

幸福市北

责编 王萌 张羽 美编 金琳 审读 李斌 排版 吕雪



■橡胶谷内已入驻330余家企业。
橡胶谷供图

强信心 稳经济 促发展

市北区暖企助企兴企在行动



科技创新作为新旧动能转换的强引擎,重要性不言而喻。市北区积极贯彻山东省建设绿色低碳高质量发展先行区部署,推动青岛市“硕果计划”落地,大力培育“国字号”创新产业平台,打造人才集聚高地和科技创新策源地。

日前,“国家级双创基地”青岛生物科技创新园和“国家级孵化器”橡胶谷国家科技企业孵化器分别获评青岛市成长型标杆孵化器、引领型标杆孵化器,进一步彰显了市北区生物科技、橡胶新材料产业的发展活力。

“暖蜂行动”关爱 快递外卖行业青年

本报讯 日前,由共青团青岛市委主办,共青团市北区委、双山街道党工委承办的“青春送温暖”关爱快递外卖行业青年“暖蜂行动”在市北区和达中心城购物中心党建角举行。活动现场,主办单位现场为“骑手小哥”发放了劳保手套、暖宝宝、速食面包、泡面等“暖心加油包”,希望快递外卖行业从业青年能够安全上路、安心工作。

近年来,团区委积极服务新业态新就业群体,加大对快递外卖行业企业的服务力度,依托企业阵地建立了8处“暖蜂驿站”,为快递外卖行业从业人员提供咨询、歇脚、充电、饮水、学习等场地,构筑了一个个温暖的“小站”。

(于淼)

市北将新建一所 54班九年一贯制学校

本报讯 日前,青岛市自然资源和规划局最新发布了《启元教育集团大沙路学校项目规划方案批前公示》,该项目位于市北区长沙路以北、长沙路以西、桐柏路以东,由青岛市市北区政府投资建设更新局负责建设。

公示显示,大沙路学校项目拟建54班九年一贯制学校,校园整体规划小学教学楼、中学教学楼、风雨操场、餐厅、报告厅。总用地面积40007.60平方米,总建筑面积50968.05平方米。项目建成后可容纳学生2520人,还规划地下停车位251个。

(北讯)

市北区2022年居民 健康素养监测结果出炉

本报讯 近日,市北区2022年居民总体健康素养水平监测结果出炉,全区居民总体健康素养水平为35.74%,即每100个人中,约有36个人具备了基本的健康素养,了解基本健康知识和理念、掌握健康生活方式和行为内容并具备基本的健康技能,比2021年同比提高了7.72个百分点,高于全市平均水平3.57个百分点。

据悉,市北区监测工作于2022年9月17日率先启动,抽取了登州路街道、合肥路街道、辽宁路街道和四方街道的20个社区共1100户居民,共收回有效问卷911份。监测结果显示,55岁以下中低龄居民健康素养具备率高于55岁以上高龄居民。居民总体健康素养水平监测能协助发现影响居民健康素养水平的因素,制定有针对性的健康教育和干预措施,为今后开展相关工作和深入推进“健康中国2030”行动提供科学依据。

(北讯)

市北区档案馆 国棉二厂史料馆揭牌

本报讯 近日,青岛国棉二厂史料馆在青岛国棉二厂旧址揭牌,该档案馆集中回顾了青岛纺织业百年奋斗历史。

据了解,青岛国棉二厂史料馆建筑面积约800平方米,由市北区档案馆全程打造。青岛国棉二厂是青岛纺织业百年奋斗史的重要缩影,它既经历了建厂初期外资盘剥的沧桑风雨,也留下了党领导工人大罢工的历史烙印,建国后成为青岛国棉二厂。建立青岛国棉二厂史料馆是传承红色基因、开拓红色事业的又一重要举措,标志着市北区“1+N”档案馆建设向更广阔领域延伸,对丰富专题馆特色、完善档案载体建设具有重要意义。

(李劼)

市北区“硕果计划”让科技成果变成“生产力”—— “国字号”标杆孵化器的“倍增效应”

□黄岚

■成长型孵化器

专注企业发展期,总产值破百亿

2023年春节前,长木谷医疗科技(青岛)有限公司(以下简称“长木谷”)的负责人陈鹏步履不停——刚刚提交新研发的3D打印截骨导板和3D打印骨模型医疗器械注册申请,又马不停蹄地把医学图像处理软件送去医疗器械注册检验。这几项新发明,是长木谷入驻青岛生物科技创新园后短短两年间研发的智慧结晶,也是数字化人工关节置换第五代创新技术的一部分。

据了解,中国关节疾病患者已超过人口总数的10%,人工置换关节手术作为终极治疗手段具有重要价值。但传统模式下,髌、膝关节置换手术前依赖于X光和CT片,呈现的是二维平面图像,医生无法把握假体植入的准确度,这是国际上公认的难题。

“长木谷多年来致力于攻克这些难题,通过‘AI+手术机器人’深度布局关节置换产业链,研发的AIJOINT骨科人工智能辅助诊疗系统可帮助医院在制定个性化手术计划、术中精准匹配、术后评估等方面提供全流程解决方案。目前,我们已研发160余项相关技术,获得国内外专利与软件著作权等科技成果。”陈鹏介绍,像3D打印截骨导板技术,可以就术中的截骨位置、假体大小及安放位置实现术前预判,和术中操作的误差甚至小于1毫米。

前期,AIJOINT系统的其中一项人工智能全膝关节置换手术解决方案AIHIP系统实施了青岛市首例人工智能辅助关节置换手术。据悉,接受手术的患者股骨头坏死病程长达20余年,青岛大学附属医院在AIHIP系统的辅助下,为患者进行“三维重建”,智能图像的各项数据完美契合真实的伤腿,相当于医生先在系统里进行了一场“3D手术”。由于匹配精准,实际手术时间缩短到了50分钟,出血量少,患者第二天就能下地行走,3天后顺利出院。

“目前新技术在经过安全性评估和注册后,就可以销售,列入院方招采目录后便能扩增产,将为更多患者带来福音。”提起发展前景,陈鹏信心满满。

之所以能在短时间内接连结出科技“硕果”,离不开长木谷驻扎的大本营——青岛生物科技创新园的孵化。“园区为我们提供了研发、生产、经营的场地,以及融资、法律、供应链资源和市场推广等方面的支持,降低了我们的创业风险和成本。尤其是从事医疗器械研发的公司,最高可获得园区提供的5000万元银行授信。”陈鹏告诉记者,除了优越的孵化环境,园区还经常询问企业的需求,告知最新的人才服务和创业扶持政策。

据了解,青岛生物科技创新园是市北区专门打造的以生物技术、大健康为主要方向的专业化产业园区,围绕生物科技细分领域,集聚产业链优质企业,建成了集实验室经济、成果转化、技术产业化、行业标准为一体的国际生物科技创新生态平台。开园3年有余,已注册了190家企业。

园区负责人薛征介绍,园区2022年的整体产值突破45亿元,税收突破5000万元,带动就业1300余人。3年累计产值突破100亿元,税收突破1亿元。其中,34家在孵企业中,已完成科技型中小企业入库企业占94.11%,在生物医药与医疗器械领域从事研发、试制及服务的企业28家,占在孵企业的82.35%,产业集聚效应明显。日前,园区在市北区科技局的协助下,成功获评青岛市成长型标杆孵化器,将获得支持奖补资金80万元、股权投资资金400万元。

■引领型孵化器

“全生命周期服务”催生“隐形冠军”

2022年对于青岛福诺化工科技有限公司(以下简称“福诺化工”)而言,是收获满满的一年,企业不仅荣获青岛市2021年科学技术奖二等奖,还成功获批国家专精特新“小巨人”企业。殊不知,荣誉的背后并非一帆风顺。

2018年,处于初级研发生产阶段的福诺化工力图转型,希望借助科研的力量实现市场的突破及企业的整体提升。经多方考察,入驻了以专业服务见长的橡胶谷孵化器。刚一入驻,橡胶谷创业孵化服务团队就多次



■橡胶谷国家科技企业孵化器获评青岛市引领型标杆孵化器。橡胶谷供图



■“国家级双创基地”青岛生物科技创新园获评青岛市成长型标杆孵化器。崔冬妮 摄

来到企业交流,深入了解企业发展需求,为企业提供各类资源与咨询服务。

“服务团队帮我们提供了政策咨询辅导与可行的研发项目规划,挖掘出一系列与我们产品相关的知识产权。”据福诺化工负责人傅秀成介绍,在橡胶谷的协助下,公司成功申报了国家高新技术企业、青岛市及山东省专精特新中小企业、专精特新“小巨人”企业、青岛市专家工作站、山东省橡胶行业50强等多项荣誉资质。

不仅如此,通过孵化器的牵线搭桥,福诺化工还与青岛科技大学、山东科技大学等院校开展深度产学研合作,不断加大科技投入,提升研发项目水平,多项成果实现产业化。公司的科技成果转化活跃度和技术转移能力明显提升。突破发展瓶颈后,福诺化工主动与孵化器签署了战略合作协议,就政策辅导、项目策划与申报、科技合作与创新等多项工作达成了合作意向。

自此,福诺化工潜心研发,生产的橡胶隔离剂、润滑剂在国内市场占有率提升到60%以上,成为该行业的隐形冠军;均匀剂、白炭黑分散剂、母炼胶等20余项自主研发的新产品投产,性能指标处于国际领先水平,不仅实现了进口替代,产品还远销海外。新研发的高新技术产品为公司累计创造经济

效益近2亿元,其项目成果荣获2021年度青岛市科学技术奖二等奖。

福诺化工正是在在孵企业快速成长的一个缩影。橡胶谷从企业研发投入到知识产权赋能服务,从科技型中小企业评价线上实操到联合主办中国大学生高分子材料创新创业大赛元宇宙总决赛,始终聚焦全市主导产业和新兴产业,集成孵化加速功能,为产业链上下游企业提供全生命周期服务。

橡胶谷创业孵化公司总经理嵇钟生介绍,在市北区科技局的协助下,橡胶谷已累计培育科技型中小企业43家、高新技术企业38家。去年,新增国家专精特新“小巨人”企业1家、青岛市“专精特新”中小企业9家、科创板上市企业1家、青岛市雏鹰企业1家、青岛市规模以上工业企业研发中心1家、青岛市专家工作站1家;新增山东省技术发明一等奖1项、青岛市科学技术进步二等奖1项。“去年,橡胶谷园区新增注册(含迁入)企业33家,累计入驻企业数量达到330家。2011-2022年,园区企业累计实现营业收入900亿元,实现税收6亿元。”嵇钟生介绍,在市北区科技局精益求精的把关下,橡胶谷国家科技企业孵化器日前顺利获评青岛市引领型标杆孵化器,将获得支持奖补资金400万元、股权投资资金600万元。



■长木谷持续研发人工智能辅助诊疗系统。
企业供图